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 کرمان دانشگاه علوم پزشکی  

 رازی  مامایی - دانشکده پرستاری 

 پرستاری گروه روان

 

         1404-1405اول  :نیمسال تحصیلی                                                 طرح درس بالینیفرم           

    

   :درس  یکلهدف   •

و ارتقاء سطح   یریشگیبه منظور پ   ی،پرستار  ندآیها با کاربرد فرو خانواده آن  یبا اختلالات روان  انیمددجو/مارانیبه ب  یدرمان -یلازم در دانشجو جهت ارائه خدمات بهداشت یهاو مهارت  یآمادگ   جادیا

   . ها در جامعهآن  یدرمان و توانبخش ،انیمددجو/مارانیب یو معنو یاجتماع ی،سلامت روان

 

  ی:شرح کارآموز •

بهداشت  كارآموزي  نام درس:

 روان

بیمارستان اعصاب و روان  محل برگزاري:  كارشناسی مقطع تحصیلی دانشجویان: پرستاري  رشته تحصیلی:

 شهید بهشتی 

 خانم میري مدرس:

miri.education@gmail.com 

 محیا تركمان  دكتر  

Mahya.torkman@yahoo.com 



.  اطراف سازگار گردد  طیبا خود و مح  جیکه به تدر  دی نمایبه او کمک م  یبه روش ارتباط درمان  ماریب/آموخته ضمن تعامل با مددجو  یو الگوها  هینظر  ، میمفاه  یر یدوره دانشجو با به کارگ  نیدر ا

ها را با منابع  نموده و آن  تی جهت کسب استقلال و بازگشت به جامعه حما  را  ماریبمددجو/که بتوانند    یرو خانواده تجربه کرده به طو  ماریب/را در رابطه با مددجو  یمختلف پرستار  یهانقش  نیهمچن

 . آشنا سازد زیموجود در جامعه ن تیحما

 

 د: از دانشجویان محترم انتظار می رود در پایان این دوره بتوانن اهداف ویژه: •

 . دهد مرا را انجالازم دامات  ق د و انی کسرا برر مددجوفردی  تبهداش .1

 )بستری و ترخیصحین ، )بدو ورود های مناسب ها در زمانآموزش به مددجو و خانواده آن .2

 در چارچوب فرآیند پرستاری فردیبکارگیری تدابیر پرستاری در برقراری ارتباط بین  .3

 خانواده و افراد جامعه  ، مددجوهای لازم به  انجام ارتباط درمانی و ارائه آموزش .4

 و گروه درمانی   های پرستاری در زمینه محیط درمانیارائه مراقبت  .5

 های زندگیهای مهارتارائه آموزش  .6

 مددجویان ارزیابی علائم اختلالات روانی و سایر مسائه مورد توجه در  .7

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 :یهفتگ  ی بندبرنامه زمان •

رئوس   ساعت  جلسه

 مطالب 

کمک   روش آموزش  سطح یادگیری  اهداف رفتاری  وسیله 

 آموزشی 

 روش ارزشیابی 

1 7:30-

12:30    

با   آشنایی 

 بخش

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 را بداند.   روان بخش  ن یقوان .1

در   یرا به خوب روان بخش  ن یقوان .2

 طول دوره اجرا کند.  

مناسب با پرسنل بخش   یارفتار حرفه  .3

 داشته باشد.   نیریو سا

  ادیرا  روانبخش   ی کیزیساختار ف .4

   یگرفته و در طول دوره براحت 

  یدسترس   ازیمورد ن لیبه وسا بتواند 

 داشته باشد.  

نده   ی کل   یی آشنا  .5 پرو    کاردکس   و   با 

 داشته باشد 

حرکتی  شناختی روانی 

 عاطفی

 

مشاهده و اجرای کار با  

کمک، اجرای کار با  

نظارت، اجرای کار  

 مستقل 

 نقش،   یفایا

   ،ینیبال لاستدلا

 ی گروه بحث

   -ی درمان لیوسا

 موجود در   ی مراقبت

   /بخش

 ی آموزش  یهالم یف

ارزیابی بالینی  

 توسط مربی 

با   آشنایی 

دوره  

کارآموزی  

بهداشت  

 1روان  

اهداف  1 روان  .  بهداشت  را    1کارآموزی 

 بداند. 

توسط    خودوظایف  .  2 ارزشیابی  نحوه  و 

 را بداند. مربی

 . طرح درس و لاگ بوک را مطالعه نماید. 3

   



اجرای  

فرآیند  

پرستاری در  

اختلالات 

 روانی 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

قرار 1 شناخت  و  بررسی  مورد  را  بیمار   .

 دهد.

 . بتواند با وی مصاحبه بکند. 2

روان   3 تاریخچه  اخذ  .بتواند  را  پزشکی 

 نماید. 

. بیمار را مورد معاینه وضعیت روانی قرار  4

 دهد.

تشخیص 5 را  .  مربوط  پرستاری  های 

 بگذارد.

انجام  6 را  مربوط  پرستاری  مداخلات   .

 دهد.

آزمون 7 با  روان .  تشخیصی  شناسی های 

 آشنا باشد. 

   

2 7:30-

12:30 

نشانه  

در   شناسی 

اختلالات 

 روانی 

آشفتگی 1 در  .  و  بشناسد  را  تفکر  های 

 بیمار شناسایی کند.

آشفتگی2 در  .  و  بشناسد  را  ادراک  های 

 بیمار شناسایی کند.

شناختی روانی حرکتی  

 عاطفی

 

مشاهده و اجرای کار با  

کمک، اجرای کار با  

 نقش،   یفایا

   ،ینیبال للااستد 

ی،  گروه  بحث

 گیمیفیکیشن 

   -ی درمان لیوسا

 موجود در   ی مراقبت

   /بخش

 ی آموزش  یهالم یف

بالینی   ارزیابی 

 توسط مربی 



های هیجانی را بشناسد و در  . آشفتگی 3

 بیمار شناسایی کند.

های حرکتی را بشناسد و در  . آشفتگی 4

 بیمار شناسایی کند.

آشفتگی5 را  .  حافظه  در  های  و  بشناسد 

 بیمار شناسایی کند.

های هوشیاری را بشناسد و در  . آشفتگی 6

 بیمار شناسایی کند.

نظارت، اجرای کار  

 مستقل 

3 7:30-

12:30 

و   ارتباط 

ارتباط  

 درمانی 

 . ارتباط و فرآیند ارتباط را بداند. 1

. با انواع ارتباط و عوامل مؤثر در ارتباط  2

 آشنا باشد. 

های . در جریان مصاحبه با بیمار تکنیک 3

 ارتباط درمانی  را بکار گیرد. 

 های غیر درمانی عدم بکارگیری تکنیک .  4

 

شناختی روانی حرکتی  

 عاطفی

 

مشاهده و اجرای کار با  

کمک، اجرای کار با  

نظارت، اجرای کار  

 مستقل 

 نقش،   یفایا

   ،ینیبال للااستد 

 ی گروه بحث

   -ی درمان لیوسا

 موجود در   ی مراقبت

   /بخش

 ی آموزش  یهالم یف

بالینی   ارزیابی 

 توسط مربی 

4 7:30-

12:30 

و   پذیرش 

ترخیص  

 بیمار روان 

گزارش  

در   نویسی 

و  1 نماید  پذیرش  را  روان  بیمار  بتواند   .

روش   به  ورود  بدو  پرستاری  گزارش 

S0APIE  .بنویسد 

بستری  2 پرستاری حین  گزارش  بتواند   .

 بنویسد.  S0APIEبه روش 

شناختی روانی حرکتی  

 عاطفی

 

با   کار  اجرای  و  مشاهده 

با   کار  اجرای  کمک، 

 نقش،   یفایا

   ،ینیبال للااستد 

 ی گروه بحث

   -ی درمان لیوسا

 موجود در   ی مراقبت

   /بخش

 ی آموزش  یهالم یف

بالینی   ارزیابی 

 توسط مربی 



های  بخش

 روان 

. بتواند گزارش پرستاری زمان ترخیص   3

 بنویسد.  S0APIEبه روش 

روش  4 به  را  بیمار  بتواند   .SMART  

 ترخیص نماید.

کار   اجرای  نظارت، 

 مستقل 

5 7:30-

12:30 

های مهارت

 زندگی 

. مهارت تصمیم گیری را بشناسد و به  1

 بیمار آموزش دهد. 

. مهارت تفکر خلاق را بشناسد و به بیمار  2

 آموزش دهد.

. مهارت توانایی برقراری ارتباط مؤثر را  3

 بیمار آموزش دهد.بشناسد و به 

. مهارت خودآگاهی را بشناسد و به بیمار  4

 آموزش دهد.

به  5 و  بشناسد  را  مندی  مهارت جرأت   .

 بیمار آموزش دهد. 

شناختی روانی حرکتی  

 عاطفی

 

با   کار  اجرای  و  مشاهده 

با   کار  اجرای  کمک، 

کار   اجرای  نظارت، 

 مستقل 

 نقش،   یفایا

   ،ینیبال للااستد 

ارائه  ی،  گروه  بحث

 کنفرانس و ژورنال کلاب 

   -ی درمان لیوسا

 موجود در   ی مراقبت

   /بخش

 ی آموزش  یهالم یف

بالینی   ارزیابی 

 توسط مربی 

6 7:30-

12:30 

های مهارت

 زندگی 

. مهارت حل مسئله را بشناسد و به بیمار  1

 آموزش دهد.

. مهارت تفکر نقاد را بشناسد و به بیمار  2

 آموزش دهد.

ایجاد و حفظ روابط بین فردی  . مهارت  3

 را بشناسد و به بیمار آموزش دهد.

شناختی روانی حرکتی  

 عاطفی

 

با   کار  اجرای  و  مشاهده 

با   کار  اجرای  کمک، 

کار   اجرای  نظارت، 

 مستقل 

 نقش،   یفایا

   ،ینیبال للااستد 

 ی گروه بحث

   -ی درمان لیوسا

 موجود در   ی مراقبت

   /بخش

 ی آموزش  یهالم یف

بالینی   ارزیابی 

 توسط مربی 



. مهارت همدلی کردن را بشناسد و به  4

 بیمار آموزش دهد. 

به  5 و  بشناسد  را  کنترل خشم  مهارت   .

 بیمار آموزش دهد. 

7 7:30-

12:30 

محیط  

درمانی،  

گروه درمانی  

 و کار درمانی 

. آشنایی با اصول محیط درمانی، گروه  1

 درمانی و کار درمانی 

مهارت 2 بتواند  را  .  زندگی  قالب  های  در 

 گروه به بیماران آموزش دهد. 

 . بخش کاردرمانی را بشناسد.3

. با بیماران در بخش کاردرمانی فعالیت  4

 نماید. 

شناختی روانی حرکتی  

 عاطفی

 

با   کار  اجرای  و  مشاهده 

با   کار  اجرای  کمک، 

کار   اجرای  نظارت، 

 مستقل 

 نقش،   یفایا

   ،ینیبال للااستد 

 ی گروه بحث

   -ی درمان لیوسا

 موجود در   ی مراقبت

   /بخش

 ی آموزش  یهالم یف

بالینی   ارزیابی 

 توسط مربی 

8 7:30-

12:30 

اصول  

 دارودهی 

 

 . روش دارودهی در بخش روان را بداند.1

 

شناختی روانی حرکتی  

 عاطفی

 

با   کار  اجرای  و  مشاهده 

با   کار  اجرای  کمک، 

کار   اجرای  نظارت، 

 مستقل 

 نقش،   یفایا

   ،ینیبال للااستد 

 ی گروه بحث

   -ی درمان لیوسا

 موجود در   ی مراقبت

   /بخش

 ی آموزش  یهالم یف

بالینی   ارزیابی 

 توسط مربی 

9 7:30-

12:30 

ارزیابی  

 نهایی

. بتواند علائم اختلالات روانی را در بیمار  1

 شناسایی کند.

بالینی     اجرای کار مستقل  ارزیابی 

 توسط مربی 



. بتواند فرآیند پرستاری برای برای یک  2

 بیمار روان بنویسد.

های زندگی را  مهارتهای  . بتواند اموزش 3

 به وی آموزش دهد. 
 

 

 : یریادگی منابع   •

 . انتشارات اندیشه رفیع (2و  1پرستاری )بهداشت روان سعید، واقعی. روانمحسن.  ،کوشان ✓

 . انتشارات ارجمند دکتر فرزین رضاعی و همکاران . ترجمه2022ویرایش دوازدهم،  پزشکیصه روانلاادوک. خسن. لاکاپ  ✓

 . ترجمه حسینعلی سخندان و همکاران. انتشارات جامعه نگر2019پرستاری ویرایش هشتم نورمن ال. کلنتر. دبی استیل. روان ✓

✓ Mary C. Townsend. Essentials of Psychiatric Mental Health Nursing. Sixth edition. 2014 

✓ Sheila L. Videbeck. Psychiatric Mental Health Nursing. Eight edition. 2020 

 

 

 

 

 :های کارآموزانوظایف و مسؤولیت •

 دهند.  انجامنه امور محوله را فعالا  یساعت کارآموز انیحاضر شوند و تا پا یمناسب، در محل کارآموز یدر ساعت مقرر با ظاهر .1

 . را مورد توجه قرار داده و رعایت نماید (اسرار، احترام به عقاید مددجو و... صداقت و راستگویی، حفظ خلوت و)قی لانکات اخ .2

 . دینما فهیقه انجام وظلا نه و باع لاعمل کرده و مسئو یاو مقررات حرفه نیدر محدوده قوان .3



 ی  درمان طیمح طیو ارتقاء شرا جادیبا پرسنل بخش به منظور او ارتباط مناسب   یهمکار .4

 . دی استفاده نما ینیبال طیدر مح   یعلم  دی جد یهاافتهیخود را توسعه داده و از  ی عات علملااط .5

 گ بوک در آخرین روز کارآموزی به مدرسارائه لا .6

 شده نییتع ماریدرمانی و مراقبتی مربوط به ب یهاتیشرکت در فعال .7

 

 : کارآموزان  یابینحوه ارز •

 ارائه تکالیف در قالب لاگ بوک  ✓

 و گزارش کار روزانه ابیحضور و غ  ✓

 آزمون پایان بخش  ✓

  Direct Observation of Procedural Skills, بالینیهای مشاهده مستقیم مهارتارزیابی در طول دوره )  ✓

Mini clinical evaluation exercise) 

 


